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Prawo Ohma

Réznica potencjalow pomiedzy dwoma koncami przewodnika (napiecie) U jest

proporcjonalne do natezenia pradu | plynacego przez ten przewodnik.
Wspolcezynnikiem proporcjonalnosci jest opor R
U=RI

Opér mierzymy w omach (Q=V/A). Mozna go mierzy¢ bezposrednio omomierzem, albo
mierzac napigcie 1 natgzenie pradu w uktadzie.
W tablicach fizycznych mozna znalez¢ oporno$¢ wiasciwg dla réznych materiatdéw. Opor
przewodnika jest proporcjonalny do opornosci wilasciwej p materialu, z ktorego jest
zbudowany, jego dtugosci | i odwrotnie proporcjonalny do przekroju poprzecznego S
I

R pS

Jednostka opornosci wlasciwej jest QQ'm

Uklad pomiarowy

Do wykonania doswiadczenia potrzebne beda:

. multimetry uniwersalne, ktore moga petic rolg¢ woltomierza, amperomierza i omomierza
oporniki

. zasilacz pradu statego

Czym sie rozni wartos¢ nominalna od rzeczywistej?

Sprawdz opory wszystkich opornikéw w twoim zestawie pomiarowym. Wpisz do tabelki
zarowno warto$¢ nominalna z opornika jak i zmierzong doswiadczalnie. Oblicz o ile procent
wartos¢ zmierzona rozni si¢ od nominalnej.
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? Jak duze sq rozbieznosci?

Jaki jest opor elektryczny czlowieka?

Wytrzyj rece tak, zeby byly suche i ztap palcami za koncowki omomierza. Twoj opoOr to:

Czy Twdj opdr jest taki sam jak opory Twoich kolegow?
Nastepnie nachuchaj na palce i ponownie zmierz swdj opor

2

H Czy cos sie zmienito? Dlaczego?

Laczenie opornikow

Pojedyncze oporniki mozna ze sobg laczy¢é w wigksze uktady. Caty taki uktad mozna zastapic
pojedynczym opornikiem o oporze zastepczym R,

Polgczenie szeregowe

—1 R: R, — R =R+R,

Polqgczenie rownolegle
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Wybierz dwa oporniki. Polacz je najpierw szeregowo a potem réwnolegle. Zmierz
omomierzem warto$¢ oporu zastepczego. Porownaj z wartoscig policzong z wykorzystaniem
zmierzonych w pierwszej czgéci do§wiadczenia wartosci oporu.



opOr zmierzony

opor obliczony

potaczenie szeregowe

potaczenie rownolegte

Badanie prawa Ohma dla pojedynczego opornika

Zmontuj obwod sktadajacy si¢ z zasilacza, opornika, woltomierza i amperomierza. Pamigtaj,
ze woltomierz wigczamy do obwodu rownolegle a amperomierz szeregowo.
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Zmieniaj napigcie na zasilaczu i1 zapisuj wartos¢ napigcia zmierzonego na oporniku i pradu
ptynacego przez uktad. Nie zapomnij o jednostkach!
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Nastepnie przedstaw te same wyniki w formie wykresu ilustrujgcego zaleznos$¢ napigcia od
natezenia U(I) (tak jak na narysowanym przyktadzie). Do przedstawionych punktow dopasuj

U[v]
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prosta U=RI.

Wspotezynnik kierunkowy dopasowanej prostej (czyli tangens jej kata nachylenia do osi x) to
szukana wartos¢ oporu.

Otrzymany opor to:

R

Jak ci si¢ wydaje, dlaczego metoda dopasowywania prostej jest lepsza niz obliczanie
S wyniku z kazdego pomiaru?

Badanie prawa Ohma dla uktadu opornikow

Zaproponuj uktad Kilku opornikow, ktory bedzie zawiera¢ jednoczesnie potaczenia szeregowe
1 réwnolegte. Narysuj schemat 1 oblicz opor zastgpczy.

Schemat uktadu opornikow




Nastepnie zbuduj uktad pomiarowy i wypehij tabelke pomiarowg. Tak jak poprzednio
sporzadz wykres zalezno$ci napigcia od natezenia.
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